

央视新闻联播聚焦洋浦加快推动自贸港建设 洋浦注册企业增至近1.5万家

H 中央媒体看海南

本报讯（记者陈卓斌）7月15日，央视新闻联播在“高质量发展调研行”专栏播出报道《海南洋浦加快推动自贸港建设》，指出自2018年启动以来，海南自由贸易港建设已经走过了五个年头。今年，海南省全面启动全岛封关运作准备。儋州市

市洋浦经济开发区承担着自贸港先行区、示范区的重任，当地在没有成熟经验可循的情况下，是如何先行先试的呢？央视新闻联播记者就此进行了调研。

位于洋浦经济开发区保税港区内的澳斯卡粮油，是2020年《海南自由贸易港建设总体方案》发布后，这里引进的首家大型实体企业。企业负责人张慧表示，现在企业生产已经走上正

轨了，但回想当初落地洋浦却相当不容易。三年前的厂区还是一片灌木丛生的荒地，在政府的帮助下，企业全天三班倒赶工期，从开工到完工仅仅用了半年，创下了洋浦经济开发区入驻企业建厂的最快速度。

建厂速度的大幅提升，为张慧的企业赢得了时间，让它成为洋浦经济开发区首批压力测试企业。在压力测试期间，因为当地多部门的系统不兼容

，张慧企业生产的产品无法享受到减免关税的新政策。当地政府及时发现了问题，并通过协调海关等多部门完善了系统漏洞，为企业找到了适配新政策的办法。

政府服务到位了，越来越多的市场主体在这里聚集。目前，注册企业从原来的2900多家增长到了近15000家。为了更好地整合资源服务企业，2021年，儋州市与洋浦经济开

发区一体化发展决策正式落地。为了持续改善营商环境，去年4月，海南省首个营商环境建设局在这里挂牌成立。一个月后，儋州市还出台了企业服务专员制度。

营商环境的改善、优惠政策的实施，让企业跑出了“加速度”。2022年，洋浦经济开发区企业营收增速50.5%，贸易进出口总值同比增长35.6%，约占全省近一半。

学思想 强党性 重实践 建新功

海口市龙华区检察院用心用情解决人民群众急难愁盼问题

“检察蓝”绘就为民画卷

H 榜样在身边·政法楷模

■ 本报记者 袁宇

通过办案，针对非法占用土地搭建槟榔土法熏制加工点的行为，在龙华区检察院监督下，行政机关对相关责任人进行查处，恢复农用地原貌，有力维护了社会公共利益。”近日，看到海口市龙华区检察院工作简报中提到的保护农用地案件，长期关注此事的省人大代表王智连连点赞。

2022年11月，龙华区检察院依托“龙检云”大数据应用平台发现，海

口龙华区新坡镇云庵村附近有人搭建槟榔土法熏制加工点，经过确认，该加工点非法占用农用地。同年12月12日，该院向负有监管职责的自然资源和规划部门制发行政公益诉讼诉前检察建议，督促其责令相关责任人限期拆除违法建筑，消除土地违法状态，恢复农用地原貌。

然而在今年3月7日，办案检察官进行“回头看”时发现，案发地仍未拆除加工点，更未复耕复绿恢复农用地原貌。当月底，龙华区检察院邀请

自然资源和规划部门召开协调会，围绕拆除槟榔土法熏制加工点、复耕复绿恢复农用地原貌等问题进行充分探讨。

“目前槟榔土法熏制非法加工点已全部拆除，并进行复耕复绿，恢复了农用地原貌。”龙华区检察院相关负责人介绍，6月13日，龙华区检察院收到了海口市自然资源和规划局龙华分局的第二份回复函。

被占用的农用地实现复耕复绿，是龙华区检察院认真履职尽责、保护公共利益、服务经济社会高质量发展的生动缩影。

“作为检察官，我们既是法律政策

的讲解员，也是群众利益的守护者，必须用心用情解决好法治领域人民群众急难愁盼问题。”龙华区检察院检察长冯永忠说。

此外，该院深入推进打击治理电信网络诈骗犯罪三年大会战，依法起诉电信网络诈骗案件323件476人，守护群众“钱袋子的安全”。

在案件办理过程中，龙华区检察院总结经验，充分运用大数据思维，探索研发海南自由贸易港经济金融风险识别与防范法律监督系统反洗钱子系统模型，洗钱犯罪线索排查效率明显提高。

坚持检察为民，依法能动履职，

龙华区检察院各项检察工作持续取得新进展。近年来，该院年均办案约2300件，近两年办理的案件中有37个人选全国或全省典型案例，先后获得“全国五一劳动奖状”、海南省“立足岗位、解放思想、担当作为、开拓创新”先进集体等荣誉，连续八年获得“全省先进基层检察院”荣誉称号。

“荣誉是更大的责任、更高的要求。我们将结合龙华区的经济社会发展特点，奋力推进检察工作提质增效，以‘检察蓝’呵护高质量发展民生底色。”冯永忠说。

（本报海口7月15日讯）



文昌：
打造现代化中心渔港

7月14日拍摄的建设中的文昌铺前中心渔港项目（无人机照片）。

近日，在位于海南省文昌市的文昌铺前中心渔港项目工地，工人们正在进行码头沉箱安装、防波堤上部结构、陆域建筑等施工。该项目是海南省重点建设项目，建设内容包括公益性渔业码头、防波堤、渔业生产配套设施等，旨在打造一座现代化中心渔港，改善海南渔业生产设施，助力建设规模化渔港经济区。

新华社记者 蒲晓旭 摄



跟着中国专家学习腰果生产、病虫害防治和加工等技术 外国学员来海南取“腰果经”

自斯里兰卡的学员赫拉特兴奋地说。在为期20天的培训中，这些外国学员们不仅跟着中国专家学习腰果生产、病虫害防治和加工等技术，还走进腰果种植园、试验基地和加工厂，实地考察腰果产业发展，以期回国后提高各自国家腰果生产和加工技术水平，促进热带农业产业可持续发展。

在腰果种植基地，中国热科院品资所副研究员张中润向学员介绍了矮化型腰果。张中润表示，这种类型的腰果是将灌木型腰果接穗嫁接到乔木型腰果砧木上，使腰果植株高度矮化，

实现腰果高密度矮化种植，以增加腰果亩产量，“这是我们腰果团队自主培育的品种，目前仅有中国种植。”

赫拉特听得仔细，不时点头表示赞同。“让我感到惊讶的是，中国使用生物防治方法防控腰果病虫害。”赫拉特说，在斯里兰卡，消灭腰果病虫害主要是依靠化学手段，喷洒农药不仅造成环境污染，也危害人体健康，“回国后，我会去推广中国应用生物防治方法防控病虫害的经验。”

“此次中国之行让我大开眼界。”来自南非约翰内斯堡大学的米恩荷表

示，将认真学习知识，掌握科学种植技术，回国后尽力宣传和应用，服务腰果产业发展。

事实上，海南腰果种植历史悠久。张中润介绍，早在1960年，中国热科院就组建了腰果团队，开展腰果种质资源引种、选育、病虫害防控等研究工作。1980年，海南腰果种植规模达到顶峰，品质也比许多地方高一筹。

“随着经济发展，人们越来越追求绿色健康生活，腰果消费市场不断扩大。”张中润说，2000年以后，中国热

科院腰果团队就开始“往外走”，一批又一批来自海南的农业专家到非洲、东南亚、拉丁美洲等地积极开展腰果技术培训，为当地腰果产业提供科技支撑。

近年来，中国热科院先后与16个国际组织、50多个国家和地区的科研和教学单位建立了长期稳定的合作关系。2014年，该院被联合国粮农组织授予“热带农业研究培训参考中心”，累计举办了国际培训100多期，培训了来自99个国家的5000多名学员。

实施营商环境相关法规和重要政策40余项，发布营商环境创新示范案例29个，“信用+审批”“一枚印章管审批”“极简审批”等改革不断深入。

在法治护航方面，海南省第一中级人民法院创新建立一站式国际商事纠纷诉讼、调解、仲裁“三位一体”多元化解机制。截至今年6月，该院第一涉外民商事法庭通过这一机制委托调解涉外民商事案件615件，调解成功295件。2022年，该机制被国务院作为海南自贸港制度创新案例，向全国推广。

◀上接A01版

如今，统筹国内国际两个市场两种资源，广东、福建、海南越来越多企业积极开展对外投资及合作，开拓发展空间、增强竞争优势。

在海南，紫金矿业、云南白药、南京钢铁等企业落地后积极开展对外投资，带动货物贸易、服务贸易等发展。2022年，全省实际对外投资18.95亿美元，同比增长13.46%。

此外，广东、福建、海南三省着力推动规则、机制、管理、标准等制度型开放，提供高水平制度供给，高质量产

品供给、高效率资金供给。

在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区，一名“低磷酸酯酶症”患儿成功接受创新药治疗，顺利出院。得益于特许医疗、特许经营等政策优势，先行区可以引进境外批准上市、国内未上市的临床急需药械和技术。2022年，在乐城国际医疗旅游先行区使用特许药械的患者达1.8万人次，同比增长

79%。

外商投资准入负面清单缩减至27项，为全国最短；跨境服务贸易以负面清单形式实施准入管理，为全国首次……海南把制度集成创新摆在突出位置，稳步推进制度型开放，高标准、高质量建设自由贸易港。

在营商环境建设方面，广东、福建、海南三省落实外资企业国民待遇，

促进公平竞争，保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制定，加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度。

其中，2022年底，海南省成立营商环境建设厅，聚焦经营主体和人民群众痛点堵点难点问题，推进营商环境、政务服务、数据共享、社会信用一体同步建设。2022年以来，海南颁布

自贸港法律法规普法云直播发出倡议 遵守有关法律法规 共同维护国门生物安全

本报海口7月15日讯（记者陈蔚林 通讯员谢芳）蜘蛛、蜥蜴这些小动物适合做宠物吗？非法进境的“异宠”会带来哪些危害？7月13日播出的第18期“筑梦公益·普法先行”暨自贸港法律法规普法云直播，介绍了维护国门生物安全的有关法律法规知识。

在详细介绍《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国生物安全法》《外来入侵物种管理办法》等法律法规关于外来物种入侵的规定后，专家表示，这些法律法规是开展国门生物安全工作的重要依据，海关部门始终坚持全链条口岸动植物检疫防控，切实维护了国家生物安全和生态安全。

专家提醒，作为普通公民，要提升自身的国门生物安全意识，同时配合好检查部门的工作，避免成为外来有害生物的“搬运工”。他们提出7点倡议：1.自觉遵守《中华人民共和国进出境动植物检疫法》《中华人民共和国禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》规定；2.在出境过程中自觉配合口岸检验检疫机构查验工作；3.积极主动向身边人做好国门生物安全的宣传教育；4.主动学习有关外来物种入侵的科普知识；5.承诺不携带和邮寄禁止进境的动植物及其产品入境；6.拒绝购买濒危野生动植物制品；7.不将家庭饲养的宠物随意“放生”。

本期直播活动由海口海关普法讲师团成员、海口海关所属海口港海关副科长钱凌勇，海口海关普法讲师团成员、海口海关所属海口港海关一级行政执法员林华婷担任主讲。

全省侦查监督与协作配合办公室统一揭牌仪式举行

本报讯（记者良子 通讯员陈琼）7月13日，海南海警局与海南省人民检察院举行全省侦查监督与协作配合办公室统一揭牌仪式。当天，全省28家海警机构联合驻地检察院所在辖区共同揭牌。

此举旨在贯彻落实《最高人民检察院 中国海警局关于健全完善侦查监督与协作配合机制的指导意见》，积极推进执法司法制约监督体系建设，有效提升侦查监督与协作配合质效。揭牌仪式后，检警双方就如何加强侦查监督与协作配合工作进一步交流。

下一步，海南海警局及所属海警机构将依托侦查监督与协作配合办公室，加强联合调研，做好工作衔接和信息共享，适时与检察院开展联合专项检查，不断提升侦查监督与协作配合工作质效，协力推进海洋执法司法工作高质量发展。

深化党和国家机构改革 推进国家治理体系 和治理能力现代化

◀上接A01版

文章指出，搞好机构改革组织实施工作至关重要。要继续运用好坚持党对机构改革的全面领导、坚持不立不破先立后破、坚持推动机构职能优化协同高效、坚持中央和地方一盘棋、坚持改革和法治相统一、坚持把思想政治工作贯穿改革全过程等宝贵经验，有组织、有步骤、有纪律推进机构改革组织实施工作。一要加大统的力度。在中央政治局常委会领导下，中央全面深化改革委员会牵头抓总，加强统筹协调，设立协调机制。二要保持稳定的基调。这次机构改革涉及部门较多、触及的问题较深，要谋定而后动。中央和地方机构改革在工作部署和组织实施上要有机衔接、有序推进。三要做好人的工作。要引导广大党员、干部讲政治、顾大局、守规矩，正确对待利益格局调整和个人进退留转，积极支持改革，自觉服从组织安排。四要执行严的纪律。涉及机构变动、职责调整的部门，要自觉服从大局，确保机构、职责、人员等按要求及时调整到位。五要做到法有据。坚持在法治轨道上推进机构改革，立法机构要统筹做好相关立法工作。

科研人员在南海记录到抹香鲸等15个鲸类物种

◀上接A01版

其中深潜鲸类10种，包括抹香鲸、短肢领航鲸、瑞氏海豚、糙齿海豚、小虎鲸、小抹香鲸和侏儒抹香鲸，以及3种珍稀喙鲸。此外，本航次还记录到5种远海型海豚，包括条纹海豚、弗氏海豚、热带斑海豚、长吻飞旋海豚和瓶鼻海豚。

该航次结果进一步证实，考察海域拥有较为丰富的鲸类物种多样性，有大量深潜鲸类及远海型海豚动物栖息生存于我国南海北部海域。鲸类动物是海洋生态系统的旗舰动物和指示性生物，对于保护南海的生态环境具有极高的研究价值。

据悉，从2019年开始，中国科学院深海所海洋哺乳动物研究团队已连续5年开展“南海深潜及远海鲸类”科考航次。截至今年，研究团队共组织开展相关科考航次6次，初步摸清南海区域鲸类动物的物种多样性及地理分布格局特征，为下一步保护南海海域以鲸类为代表的海洋珍稀濒危动物提供了科学依据。据科研人员介绍，未来的研究将围绕这个区域鲸类的种群动态、威胁因子、受胁状态、地理格局形成的机制、适应性演化机理等国际关注的基础科学问题进一步系统化有序展开。

以高水平开放促进高质量发展

品供给、高效率资金供给。

在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区，一名“低磷酸酯酶症”患儿成功接受创新药治疗，顺利出院。得益于特许医疗、特许经营等政策优势，先行区可以引进境外批准上市、国内未上市的临床急需药械和技术。2022年，在乐城国际医疗旅游先行区使用特许药械的患者达1.8万人次，同比增长

79%。

外商投资准入负面清单缩减至27项，为全国最短；跨境服务贸易以负面清单形式实施准入管理，为全国首次……海南把制度集成创新摆在突出位置，稳步推进制度型开放，高标准、高质量建设自由贸易港。

在营商环境建设方面，广东、福建、海南三省落实外资企业国民待遇，

促进公平竞争，保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制定，加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度。

其中，2022年底，海南省成立营商环境建设厅，聚焦经营主体和人民群众痛点堵点难点问题，推进营商环境、政务服务、数据共享、社会信用一体同步建设。2022年以来，海南颁布

实施营商环境相关法规和重要政策40余项，发布营商环境创新示范案例29个，“信用+审批”“一枚印章管审批”“极简审批”等改革不断深入。

在法治护航方面，海南省第一中级人民法院创新建立一站式国际商事纠纷诉讼、调解、仲裁“三位一体”多元化解机制。截至今年6月，该院第一涉外民商事法庭通过这一机制委托调解涉外民商事案件615件，调解成功295件。2022年，该机制被国务院作为海南自贸港制度创新案例，向全国推广。